PRAKTYCZNY DIPOL HERTZA

Dipol Hertza mozna w praktyce zastgpi¢ dobrym przewodnikiem, w ktérym ptynie zmienny
prad elektryczny. W najprostszym przypadku moze to by¢ odcinek cienkiego przewodu
elektrycznego. Niech w przewodzie tym ptynie prad:

i = ihysin( @)

Umiesémy (dla wygody) ten odcinek w srodku sferycznego ukfadu wspétrzednych jak na
rysunku.
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Potencjat w punkcie M ogélnie wyraza sie nastepujgco:
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Poniewaz przewdd jest cienki w poréwnaniu z jego dtugoscig catkowanie po jego objetosci
mozna zastapi¢ z dobrym przyblizeniem catkowaniem po dtugosci:
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Jezeli punkt M znajduje sie daleko od anteny (r >>/) to wyrazenie podcatkowe mozna uzanac¢ w
przyjetych granicach catkowania za niezalezne od / z czego wynika:
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Po podstawieniu zatozonego pragdu mamy:
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Zastosowanie zwigzkow:
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pozwala nastepnie wyliczy¢ sktadowe wektorow E i H
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Jak wida¢ pole magnetyczne posiada tylko sktadowa poprzeczna, natomiast pole elektryczne
poprzeczng i podtuzna.
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W réwnaniach tych zaleznos¢ od odlegtosci okreslajg wyrazy: E ( Y )2 ( Y )3
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Dla duzych odlegtosci (czyli w tzw. strefie dalekiej - »>>1/[3 ) dwa ostatnie wyrazenia mozna
z dobrym przyblizeniem pominac¢ i na tej samej zasadzie wobec matosci E,. w pordwnaniu z F g

zaniedba¢ sktadowa radialng co daje:
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Dla matych odlegtosci (czyli w tzw. strefie bliskiej - [<<r<<]/f3) mozna zaniedba¢ wyraz

1/Br wobec 1/(Br)?, a obydwa te wyrazy wobec 1/(f3r) 3. W rezultacie otrzymuije sig dwie
skladowe pola elektrycznego i jedng pola magnetycznego:
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Jak wida¢ sktadowa radialna ma amplitude dwa razy wieksza od sktadowej poprzecznej i jest
przesunieta w fazie o /2 w stosunku do wektora natezenia pola magnetycznego. Oznacza to,
ze srednia wartos¢ iloczynu wektorowego tych sktadowych (wektora Poyntionga) wynosi 0.
Energia przenoszona jest dzieki dzieki sktadowej poprzecznej ()bedacej w fazie ze sktadowg
pola magnetycznego) oraz przy pewnym wspotudziale zaniedbanych wyrazéw, co widoczne
jest w strefie posredniej gdzie iloczyn [r jest bliski jednosci i zadnego z wyrazéw zaniedbaé
nie mozna.
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Obserwacije po 1s pod katem 6=71/2
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Widac¢ znikome znaczenie sktadowej radialnej oraz silny spadek amplitud
w funkcji wzrostu odlegtosci od zrodta.



Obserwacje zmian w funkgji czasu w odlegtosci r od zrodita, pod katem 6=11/2
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Amplituda narasta i ustala sie na statym poziomie.

Obserwacje w przyblizeniu strefy dalekiej
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W ustalonym punkcie » pod katem =772
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W ustalonym czasie ¢ pod katem 6=7172
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